

办理结果：A

是否同意对外公开：是

濮阳市教育局文件

濮教函〔2025〕27号

签发人：葛 磊

濮阳市教育局 关于对市政协九届三次会议第332号提案的 答 复

吴峰委员：

您提出的“关于在我市高中广泛设置职业生涯规划课程的提案”收悉，感谢您对教育事业的关注。现结合工作职责答复如下：

普通高中生涯教育是新时代背景下诞生的一种新的教育理念，与传统教学和培养人才方式不同，生涯教育很好的补充了传统教学的弊端，能够让学生清楚了解到自己学习的目的以及自己未来的人生规划，最大程度上开发个人潜能，实现学生个

人优质发展。生涯教育最主要的教学目标是促进学生全面发展，选择适合自己发展的道路并展现自我价值。2022年秋季高一开始，我省启动了新高考模式，我市也在第一时间启动了生涯规划教师团队建设和课程建设，聘请了浙江大学附属中学学生发展中心主任、中学生生涯规划专家缪仁票作了《新高考下生涯规划教育的实践与思考》专题讲座，并对我市特色课程体系建设和学科教师专业成长进行了指导。三年多来，我市已建立了符合我市特色的高中生涯规划课程，为每所高中培养了1—3名生涯规划教师。同时，建立了生涯规划中心教研组，全市各高中生涯规划教师参加，定期组织学科教研活动，高中生涯规划工作已进入常态化教学。但是，目前在高中生涯教育教育方面还存在学校重视程度不够，无法满足学生需求；学生职业规划意识薄弱，教育需求程度高等问题。诚如您所说，提升对高中生生涯规划能力方面的指导和教育迫在眉睫。

下一步，我们将按照有关要求，抓实抓好生涯规划教育，重点从以下四个方面入手：

一是做好顶层设计。为了更好的让生涯教育落实到实际的教学工作中，市教育局要将高中生涯规划教育纳入重要议事日程，制定高中生涯规划教育指导方案，开设高中生涯规划指导课程，把高中生涯规划教育纳入评价高中学校教育质量的一项重要指标。将高中生涯教育纳入县区、学校督导目标，督促学校抓好该学科教学落实。学校要积极组织有关专家学者和一线

教师共同对生涯规划课程进行研发，努力构建系统化的职业指导体系。要设置科学合理的职业规划教育课程，结合就业市场变化、行业展要求、学生实际情况等合理设置生涯规划课程。针对不同年级学生特点分层次实施职业生涯规划指导，满足学生对职业规划教育及服的需求。要构建系统化的职业指导体系，课内通过职业规划课程、职业规划讲座等，向学生系统传达职业生涯规划的理念与知识；课外通过社会实践、团体辅导、个性化咨询，职业规划比赛等，增强学生的职业规划意识，由此打造全方位、多层次、立体化职业生涯规划指导体系。

二是培养专业师资。目前，普通高中职业生涯规划教育师资力量薄弱。提高职业生涯规划教师的专业化水平，有助于提升教育实效，为学生提供有效的指导。要强化师资队伍培训。学校可聘请校外专家，加强对班主任和任课教师的培训，掌握相关职业生涯规划教育理论知识、职业指导技能，了解社会最新就业动态与职业需求，并将职业生涯规划教育与日常管理工作、德育实践活动相结合。此外，选派优秀的教师到职业规划教育实施状况良好的中学观摩学习，接受培训，借鉴成功经验，结合本校实际，开展职业规划教育研究。

三是丰富教育内涵。有效的职业生涯规划活动，能够帮助学生全方位地了解自身的知识水平和素质，并通过形式多样的活动提高学生的积极性。要丰富教育的内容和形式。在内容上，构建实用性较高、指导性较强的职业生涯规划课程。通过借鉴

国内外先进的教学理论与业完善职业生涯规划教育课程设置，加强校本课程研究，融入本土化气息。在形式上，适当开展职业体验等实践类活动。通过组织学生到本地知名企业参观，了解企业各大职能部门和生产运作况，感受企业的工作环境和文化氛围；通过组织学生到本地高校观摩，与大学生进行面对面的互动交流，了解高校专业设置和招生就业情提升职业体验活动的教育效果。

四是构建联动机制。任何一种教育形式，都需要多方教育主体的配合，才能发挥应有的效用。在社会层面上，应加强宣传工作，大力宣传职业规划教育的重要性，普及职业规划教育理念，渗透科学的育人观。各大媒体应客观宣传各行业的先进典型，帮助学生认识不同行业的社会价值，引导学生树立正确的成才观、职业观。专家学者也应加强对高中生职业规划教育的理论研究，根据高中生特点及形势变化探索出合理有效的教育模式。在企业层面上，应加强校企合作，借助企业力量推进教育。学校可邀请当地相关企业来校举办报告会，帮助学生了解就业现状及各行业发展趋势；可聘请企业负责人、行业专家等参与学校职业生涯规划教育体系设计论证，制定出满足行业需求的培养计划和课程体系；可与企业合作建立职业体验基地，为学生提供校外实践的机会。在家庭层面上，应密切家校沟通，促进家庭参与。学校可定期举办家长培训班，解读职业生涯规划教育的价值、内容、方法等，引导家长积极参与职业生涯规

划教育，了解子女的性格特点和职业倾向，合理指导子女进行升学和就业选择，加强与学校的沟通联系，帮助家长树立正确的人才培养观。

再次感谢您对教育工作的关心和支持。

2025年7月2日

(联系人：赵蓉 电话：8991716)

抄送：市政协提案委（2份），市委市政府督查局（2份）。

濮阳市教育局办公室

2025年7月2日印发

